

扶贫工作队进驻衡南县三塘镇三福村后，拓宽村道帮修房屋，建光伏发电站发展种养殖，落实帮扶政策，贫困户收入持续增长

“攻心计”让脱贫致富路子越走越宽

■文/图 本报记者 周瑞华

喜看变化

近年来，三福村 52 户建档立卡贫困户除 3 户低保兜底外，49 户 145 人全部纳入展望科技有限公司委托帮扶，每人每年可分红 450 元；114 人享受金融扶贫户贷企还政策，3 年可分红 1800 元；9 户无房户和 D 级危房户享受易地扶贫搬迁政策，为 18 户进行危房改造；因地制宜发展养鸡、养鱼等产业，每年免费发放鸡苗 1500 羽，鸡饲料 2 万余斤，鱼苗 2 万余尾。同时，积极争取上级政策支持，投入 320 万元把 6.1 公里村道拓宽至 6 米，投入 45 万建成一座 60 千瓦的光伏发电站，引进湖南南果先生果业科技有限公司，利用卫星水库作依托种植油茶 150 亩，果苗 250 亩，计划建设成一座集观光、旅游、度假、采摘、休闲等功能的现代生态乐园。

扶贫日志(2018 年摘登)

5 月 27 日 为贫困户发放鸡苗。为提振贫困户发展产业的信心，我们不仅无偿提供鸡苗和饲料，请县畜牧水产局和镇农技站来做技术指导，还承诺若鸡滞销，县税务局无偿提供帮助。2017 年贫困户养鸡每只获纯利 20 元，尝到了甜头。2018 年他们养鸡的兴趣大增，一大早，村部就围满了来领鸡苗的贫困户。

6 月 20 日 昨天答应帮贫困户蒋先松运送西瓜到县交通局、地税局等 3 个食堂销售。天公真不作美，一直下雨。还不到 7 点，他已来了三个电话：“袁科长你什么时候来，我早晨 4 点开始摘西瓜，堆在路边等。”这两年在帮扶责任人副县级干部周小珠和扶贫工作队的开导下，蒋思想转得较大，2018 年种了 4 亩西瓜。为鼓励他积极生产，周小珠多方联系销售单位，我们负责把西瓜分批定时送到县里各机关食堂，每次看到蒋先松数钞票，心中不免有几许欣慰。

9 月 26 日 三福村通村公路拓宽工程竣工。从前村道只有 3.5 米，道路狭窄弯多。如今已拓宽到 6 米，配套安装了太阳能路灯。三福村的致富道路是越来越宽了。

2017 年 5 月，衡南县税务局扶贫工作队一行 3 人进驻三塘镇三福村。三年来，扶贫工作队和村支“两委”共同努力，强化基础设施建设，大力进行产业扶贫，同时推出金融扶贫、教育扶贫、产业扶贫、医疗帮扶、安居扶贫等举措。目前，三福村贫困户收入持续增长，脱贫致富的路子越走越宽。

【扶贫之策】

摸清底子 找对路子

扶贫者：袁辉（衡南县税务局驻三福村扶贫工作队队长）

进村后，为全面真实准确地掌握基本情况，摸清底子、找准问题，我们进行了摸底调查，涉及全村 23 个村民小组 635 户。经过一个多月的努力，摸清贫困户 52 户，贫困人口 152 人，残疾人 35 人，重病 18 人，精神病人 5 人。

我们抓住产业扶贫这个“牛鼻子”，做到一户一策，一人一案，开展“七大行动”，推动国家各项扶贫政策在三福村落地生根。引进湖南南果先生果业科技有限公司，一期投入近 500 万元，建设 150 亩油茶庄园，250 亩休闲果园，带动贫困劳动力就业近 30 人；使用后盾单位县税务局帮扶资金支持贫困户发展产业，每年为贫困户购买鸡苗、鱼苗，为种田大户购买化肥农药。三年来共投入产业扶贫资金近 50 万元，每年贫困户获得收益近 70 万元。我们坚持为村民办实事，当好贫困户“贴心人”，带着感情扶贫，对贫困户提出的困难和心愿不敷衍，不推诿，政策允许的尽心办，不符合政策的做好解释工作，任何时候都不让贫困户带着怨气离开。贫困户周勇 2018 年初在永州因意外死亡，扶贫工作队一边上门安抚其家属，一边帮助收集证据和材料，多次到县保险公司协调“特惠保”赔偿事宜，为贫困户争取赔偿款 5 万元。夫妻双方都是二级残疾的贫困户罗云生之妻周能艳，两年来没有落实残疾补助，扶贫工作队联系镇民政办和县残联，为其核实补发。三年来，为贫困户宣讲国家扶贫政策 160 余人次，累计为贫困户办实事 50 余件，解决实际困难 20 余件，组织实用技能培训 10 余次。

同时加强基础设施建设，逐步落实“七大工程”。三年来，我们多方筹措资金 320 万元，拓宽村道 6.1 公里，安装路灯 80 余盏；投入资金 200 余万元，整体翻修了村部，完成全村农网改造，光纤有线全部到户，修缮骨干渠 1.5 公里，对 3 口山坪塘进行清淤和加固；投入 45 万元建成 60 千瓦光伏发电站，村集体年收入可达 5 万余元。

【致富之路】

种田养鱼 发展产业

脱贫者：唐跃春

很感谢国家没有忘记我们贫困户，给了这么好的政策，帮我盖了 125 平方米的新房。现在，我种了 60 多亩稻田，承包鱼塘近 30 亩，国家贴息贷款 5 万元给我发展产业，扶贫工作队每年还给我解决部分种子化肥资金。我妻子患病多年，县残联上门服务为她办理了残疾证，镇医院为她办理了特殊门诊，政府还为我们全家购买了医保、特惠保，为我解决了后顾之忧。我们家对未来也充满了信心，现在我可以甩开膀子搞种植养殖了。



过去破败的村部如今面貌一新，以前一片坍塌荒芜的护坡新砌得整整齐齐。



蔬菜基地里黄瓜和仔南瓜已大批上市，卖到了镇里和市区的超市。



扶贫工作队借助国家易地搬迁政策，帮唐跃春建好了 125 平方米的新房。

户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康

